


Un monde bipolaire au temps de la guerre froide

Introduction
* En 1945, le monde sort de la Seconde Guerre mondiale, six ans de guerre totale qui a fait 70 millions de morts environ. L’Europe, ruinée et traumatisée par la guerre, ne domine plus le monde. 
* Un nouvel ordre mondial (organisation du monde) se met en place : il est dominé par deux « Grands » ou « superpuissances » : les Etats-Unis et l’URSS qui s’affrontent dans un conflit appelé Guerre froide.
* Ce nouvel ordre mondial dure jusqu’en 1991, date de la chute de l’URSS. 

Problématique : Comment les Etats-Unis et l’URSS s’affrontent-ils pendant la guerre froide (1947-1991) ? 


I. Les origines de la guerre froide et la constitution d’un monde bipolaire
=> Pourquoi le monde se divise-t-il en deux blocs ?

A. Les origines de la guerre froide

1. La conférence de Yalta (février 1945) : régler le sort de l’Europe après la Seconde Guerre mondiale

* Pendant la Seconde Guerre mondiale, les Etats-Unis, l’URSS et le Royaume-Uni sont alliés et forment la « Grande Alliance » qui combat l’Axe. En février 1945, ils sentent la victoire proche et décident alors de se réunir pour régler l’après-guerre : c’est la conférence de Yalta. Ils y prennent trois grandes décisions à mettre en place après la guerre : 
· Tracer de nouvelles frontières en Europe : que faire des territoires perdus par l’Axe ? 
· Bâtir un nouvel ordre international fondé sur la paix et la coopération des Etats. Pour cela, l’ONU (Organisation des Nations Unies) est créée en juin 1945. 
· Partager l’Allemagne entre les vainqueurs de la guerre et l’occuper. 
Lors de cette conférence, l’entente entre les Etats-Unis (Franklin Roosevelt), le Royaume-Uni (Winston Churchill) et l’URSS (Joseph Staline) est encore bonne, mais des tensions vont vite apparaître. 

2. L’expansion de l’URSS en Europe de l’Est inquiète le Royaume-Uni et les Etats-Unis

* De 1945 à 1949, l’URSS étend sa sphère d’influence dans les Etats d’Europe de l’Est qu’elle a libérés de l’Axe. L’objectif de Staline est de constituer une protection, une zone tampon entre les Etats de l’Europe de l’Ouest alliés des Etats-Unis et le territoire de l’URSS.
* Ces Etats dominés par l’URSS deviennent des démocraties populaires ou pays satellites : pays sous influence de l’URSS où le pouvoir est exercé par le parti communiste, parti unique. 

=> L’Europe est alors divisée en deux. En mars 1946, Winston Churchill explique qu’un « rideau de fer » s’est abattu sur l’Europe : à l’ouest, les Etats sous l’influence des Etats-Unis et à l’Est ceux sous la domination de l’URSS. 


B. La rupture de 1947 ou la naissance de la guerre froide

* En mars 1947, le président des Etats Unis, Harry Truman définit son ordre mondial, c’est la doctrine Truman : 
· Situation : les Etats doivent choisir entre deux visions du mondes opposées 
· Le modèle des Etats-Unis : LIBERTE => démocratie, libertés individuelles, plusieurs partis politiques
· Le modèle de l’URSS : REGIME TOTALITAIRE => un seul chef et parti unique, pas de libertés individuelles, pas d’élections libres, médias censurés. 
· Objectif : stopper (endiguer) l’expansion de l’URSS dans le monde, mais surtout en Europe. On parle d’endiguement (containment en anglais). 
· Comment ? Soutenir les Etats qui veulent rester libres => Mise en place du Plan Marshall :  aide financière et matérielle massive à tous les pays européens qui doivent se reconstruire après la guerre. L’URSS refuse l’aide américaine qu’elle voit comme un instrument des Etats-Unis pour étendre leur influence => Les démocraties populaires sont obligées de la refuser aussi. 

* Riposte soviétique : la doctrine Jdanov (haut responsable soviétique) : 
· Situation : le monde est coupé en deux ou bipolaire : le « camp impérialiste » mené par les Etats-Unis et « le camp anti-impérialiste » dirigé par l’URSS. 
Impérialisme : politique d’un Etat cherchant à étendre sa domination ou son influence sur d’autres Etats. 
· Objectif : stopper l’expansion des Etats-Unis en Europe. 
· Comment ? Résister en suivant les partis communistes. 

=> Ces deux doctrines marquent le début de la guerre froide : affrontement idéologique et indirect entre les Etats-Unis et l’URSS de 1947 à 199 (le conflit direct entre ces deux superpuissances est impossible car elles possèdent chacune l’arme nucléaire. On parle d’ « équilibre de la terreur »). 


C. Deux modèles idéologiques, politiques et économiques antagonistes qui créent des alliances avec les pays sous leur influence. 

	
	URSS et les démocraties populaires = bloc oriental, bloc de l’est
	Etats-Unis et ses alliés = bloc occidental, bloc de l’ouest

	Valeur 
	Égalité
	Liberté

	Modèle politique 
	Régime totalitaire => un parti politique unique (parti communiste) a tous les pouvoirs, les libertés sont supprimées, la presse est censurée. 
	Démocratie : le peuple a le pouvoir qu’il exerce par des représentants qu’il a élus. 

	Modèle économique
	Communisme : mise en commun des moyens de production = nationalisation des entreprises et collectivisation des terres. 
	Capitalisme : basé sur propriété privée des moyens de production et la recherche du profit. 

	Alliance économique
	CAEM (Conseil d’assistance économique mutuel), 1949
	Plan Marshall => création de l’OCDE (organisation pour la coopération et le développement de l’Europe) pour partager l’aide. 


	Alliance militaire
	Pacte de Varsovie, 1955 = protection et alliance militaires
	OTAN, 1949 = protection militaire




=> Avec la constitution des deux blocs, on entre dans un monde bipolaire, c’est-à-dire que le monde est divisé en deux blocs que tout oppose


II. Une guerre dans tous les domaines : dépasser l’autre pour que son propre modèle idéologique triomphe
=> Dans quels domaines les Etats-Unis et l’URSS s’affrontent-ils ? 

A. La propagande au service de la guerre idéologique

* Les idéologies américaine et soviétique sont des idéologiques expansionnistes c’est-à-dire qu’elles ont pour objectif de s’étendre dans d’autres pays. Pour cela, chacun doit convaincre de la 
supériorité de son idéologie en faisant de la propagande. 
* Les médias deviennent le lieu de cette propagande (presse, radio, cinéma, puis télévision). 

B. Dépasser l’autre dans tous les domaines

* La course aux armements : l’objectif est de dépasser l’autre dans le domaine militaire. Pour cela, les Etats-Unis et l’URSS consacre une grande partie de leur budget à la Défense pour produire un arsenal militaire varié et très important, y compris dans les armes nucléaires. 
* La course à l’espace : l’objectif est d’être le première à conquérir l’espace. L’URSS est la première à envoyer un homme dans l’espace (Youri Gagarine en 1961) mais les Etats-Unis sont les premiers à envoyer des hommes sur la lune (Buzz Aldrin et Niel Armstrong en 1969). 
* La course aux médailles : l’objectif est d’être la première nation sportive. Les jeux olympiques sont l’occasion de s’afficher comme la meilleure nation sportive : l’URSS organise les JO à Moscou en 1980, les Etats-Unis à Los Angeles en 1984. 


III. Les crises de la guerre froide
=> Comment les deux Grands s’affrontent-ils plus ou moins indirectement ? 

A. L’Allemagne pendant la guerre froide
=> Pourquoi et comment les deux blocs s’affrontent-ils en Allemagne ? 

1. Le partage de l’Allemagne et de Berlin à la conférence de Yalta

* A la conférence de Yalta (février 1945), les Etats-Unis, l’URSS et le Royaume décident se partager l’Allemagne et Berlin. 
* Staline accepte que la France occupe elle aussi l’Allemagne à condition que la zone d’occupation française soit prélevée sur les zones anglaise et américaine. 
=> L’Allemagne et Berlin sont divisées en quatre zones d’occupation : soviétique, américaine, britannique, soviétique et française. 
=> Berlin ouest devient une enclave dans la zone soviétique.


2. La fusion des zones d’occupation occidentales entraîne le blocus de Berlin

* A la conférence de Londres, en juin 1948, les Français, Anglais et Américains décident de fusionner leurs trois zones d’occupation en une seule et de créer une monnaie commune, le Deutsche Mark (DM). 
* Réaction de Staline : en représailles, il organise un blocus terrestre total de Berlin-Ouest le 24 juin 1948 : les autoroutes et les lignes chemin de fer sont bloquées pour empêcher tout ravitaillement. L’objectif est d’asphyxier cette enclave « capitaliste » dominée par les Etats-Unis au cœur de la zone soviétique et de forcer les Occidentaux au départ. C’est un échec car les Etats-Unis ripostent en créant un pont aérien pour ravitailler Berlin-Ouest. 
=> En juin 1949, les Soviétiques lèvent le blocus de Berlin. Staline avoue son échec. 
=> Le blocus de Berlin-Ouest est la première crise de la guerre froide.

3. La constitution de deux Etats allemands en 1949

*  Les trois puissances occupantes de l’Allemagne de l’Ouest (Etats-Unis, Royaume-Uni, France) acceptent la naissance de la République fédérale d’Allemagne (RFA) le 23 mai 1949. C’est « un Etat fédéral, démocratique et social ».
* L’URSS réplique en transformant sa propre zone en une République démocratique allemande (RDA) le 7 octobre 1949 
=> Deux Etats allemands se développent parallèlement, chacun empruntant l’idéologie et les modèles politique et économique du camp où il se trouve : le capitalisme à l’Ouest, le communisme à l’Est. Les deux Allemagnes symbolisent la coupure de l’Europe en deux blocs.


4. Berlin coupée en deux en 1961 par un mur

* Entre 1949 et 1961, 3 millions de Berlinois de l’Est passent à Berlin Ouest. Ils fuient les difficultés économiques (pauvreté) et politiques (absence de libertés, répression) du régime communiste de la RDA imposé l’URSS. On dit qu’ils votent par les pieds. 
* Afin de stopper cette hémorragie, l’URSS décide de construire dans la nuit du 12 au 13 août 1961, un mur entre les deux zones berlinoises. Les Berlinois se réveillent et voient leur ville coupée en deux. 
=> Ce « mur de la honte » est le symbole de la coupure entre les deux blocs. 


5. La chute du mur de Berlin et la réunification allemande

* En 1989, les Berlinois de l’Est manifestent de plus en plus contre la RDA affaiblie par une URSS de moins en moins forte. Le 9 novembre 1989, les habitants de Berlin font chuter le mur qui les séparait. Le symbole de la division de l’Allemagne disparait. 
* 1990 : réunification allemande => Symbole de la fin de la division de l’Europe en deux blocs. 


B. La crise Cuba, le paroxysme de la guerre froide
1. Cuba, un allié de l’URSS
* En 1959, Fidel Castro prend le pouvoir à Cuba avec un programme communiste. Il devient un allié de l’URSS. 
* En 1961, les Etats-Unis soutiennent une tentative de coup de renversement de Fidel Castro. 

2. Les étapes de la crise
* Le 14 octobre 1962, un avion espion américain photographie des rampes de lancement de nucléaires à Cuba dont la portée est capable d’atteindre les Etats-Unis. 
* Le 22 octobre le président américain John F. Kennedy décide le blocus de Cuba et menace l’URSS d’une riposte nucléaire en cas d’attaque. 
* Le 25 octobre, l’ONU tente de trouver une solution à la crise ; les navires soviétiques chargés de missiles qui se dirigeaient vers Cuba font demi-tour. 
* 26 et 27 octobre, le président Kennedy et le dirigeant de l’URSS Nikita Khrouchtchev négocient une sortie de crise : les Etats-Unis s’engagent à ne pas attaquer Cuba si l’URSS s’engage à ne pas installer de missiles à Cuba. 
=> L’équilibre de la terreur (le fait que les Etats-Unis et l’URSS possèdent tous les deux la bombe atomique ; c’est une force de dissuasion car s’ils l’utilisent, ils pourraient anéantir le monde tel qu’il est) a permis de désamorcer une crise majeure de la guerre froide.

3. Après la crise de Cuba
* Le « téléphone rouge », ligne directe entre Washington et Moscou, est créée pour désamorcer les prochaines tensions.
* Début d’une période appelée la « Détente » : période d’apaisement des tensions entre les deux Grands de 1962 au début des années 1970.


IV. La fin de la guerre froide 
=> Comment le bloc soviétique s’effondre-t-il en quelques mois ? 

A. L’URSS est une puissance fragilisée au début des années 1980

* Dans les années 1980, l’URSS connaît une crise politique (faiblesse des dirigeants) et économique (manque d’argent à cause de la course aux armements)

* Mikhail Gorbatchev, dirigeant de l’URSS de 1985 à 1991, lance deux réformes :
· La Perestroïka = restructuration : réformes économiques qui vise à mettre en place quelques éléments de libéralisme. Exemple : autoriser la création d’entreprises personnelles pour les particuliers et de petites exploitations agricoles. 
· La Glasnot = transparence : réformes politiques qui donnent plus de libertés aux citoyens de l’URSS et des démocraties populaires. 



B. 1989 – 1991 : de la fin du bloc soviétique à la fin de la guerre froide

* Avec ses réformes, Gorbatchev donne quelques libertés => les peuples de démocraties populaires vont en réclamer plus et demander leur indépendance entre 1989 et 1991. 
* En perdant ses démocratie populaires, l’URSS devient vide, il ne reste plus que la fédération de Russie. L’URSS n’a donc plus de légitimité, Gorbatchev la dissout en décembre 1991. Le Pacte de Varsovie et la CAEM sont dissous également. 

Conclusion
* De 1947 à 1991, le monde bipolaire connait la guerre froide entre les Etats-Unis et l’URSS.
* La dissolution de l’URSS marque la fin de la guerre froide. 
* Avec la fin de l’URSS, les Etats-Unis se retrouvent la seule superpuissance, on la qualifie alors d’hyperpuissance dans les années 1990. 



  

