Consigne : A l’aide des documents disponibles sur le site dans la séance 3, complétez le tableau ci-dessous aves les propositions suivantes (n’écrivez que les expressions en gras) : 

· Agriculture intensive : agriculture qui s’appuie sur des technologies (machines, irrigation, OGM, engrais et pesticides) pour produire un maximum. La production agricole est destinée à la vente. 
· Transition alimentaire2 en cours
· Une nourriture diversifiée, riche en calories, principalement basée sur des produits transformés et avec peu de fruits et légumes. 
· Agriculture vivrière : agriculture qui s’appuie principalement sur la force de l’homme et des outils rudimentaires (peu évolués) et qui produit peu. La production agricole est principalement destinée à nourrir la famille du paysan
· Malnutrition : sous-nutrition1 et avec une alimentation pas assez diversifiée, ce qui entraine des carences (manques de vitamines par exemple)
· Transition alimentaire2 réalisée
· Malnutrition : surnutrition avec une consommation excessive de produits transformés qui conduit à l’obésité. 
· Une nourriture peu diversifiée, pauvre en calories, principalement basée sur les céréales comme le riz. 
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1 Consommation alimentaire insuffisante en calories pour répondre aux besoins
2 Passage d’un régime alimentaire basé principalement sur des céréales (riz, blé, maïs) à un régime alimentaire plus diversifié (viande, poisson, fruits et légumes, légumineuses, produits transformés)
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