La gouvernance économique mondiale depuis 1975





* Place dans le programme. 
Ce chapitre est le deuxième du dernier thème d’histoire : « Les échelles de gouvernement dans le monde ». L’objectif de ce thème est de présenter les façons de gouverner à différentes échelles : 
· L’État-nation (à l’échelle de la France depuis 1946 => chapitre 1)
· L’échelle continentale (à l’échelle de l’Europe depuis 1992 => chapitre 2) 
· L’échelle mondiale (une gouvernance économique mondiale depuis 1976 => chapitre 3)







* Consigne. 
=> Ce polycopié est la base du cours. Vous le travaillez chez vous ce qui permet de réaliser des analyses de documents en cours afin de préparer le baccalauréat. 
Travailler un cours cela veut dire : 
1. Lire le cours. C’est un polycopié sous forme de prise de notes pour que vous réfléchissiez à ce que vous lisez. Les abréviations utilisées sont mentionnées entre parenthèses lors de la première utilisation du mot. 
2. Prendre le temps d’analyser les documents mentionnés : vous les synthétiser en présentant leur intérêt dans la marge. Les documents sont disponibles sur mon site internet : castetssabine.weebly.com
3. Définir les notions et le vocabulaire importants (termes soulignés en gras) à l’aide de votre manuel, manuels disponibles au CDI, dictionnaires, sites internet.
4. Annoter dans la marge des remarques ou des questions en vue de la séance de reprise du polycopié. 

























Introduction 

Défini° :
· Gvce éco : mise en place de règles inter (des normes) encadrant la M° et pr régler les pb éco. La gvce renvoie à l’idée d’une coopérat° entre des acteurs diff.

· M° :





· Libre-échange : 





· Protectionnisme : 





* Avant 1975, ce sont les débuts d’une coopéra° éco M :
· 1944 Accords de Bretton Woods (BW): créa° de la Banque mondiale pour financer la reconstruc°. Le FMI, Fonds Monétaire International, doit venir en aide aux pays en difficulté fin. Le $ est convertible en or à taux fixe.
· 1947-1952: Plan Marshall
· 1947: GATT (Accord Général sur les Tarifs Douaniers et le Commerce) 23 pays capitalistes s’engagent à limiter leurs taxes douanières : ils oeuvrent pr + de libre-échange.

En 1975 a  lieu la Première réunion du G6 à Rambouillet avec la F, laRFA, l’It, le Jap, le RU et les USA => assemblée des pays démocratiques, développés et capitalistes.

Pb : Dans quelle mesure depuis 1975 une gouvernance économique mondiale s’est mise en place?  Quels sont les enjeux mais aussi les critiques liés à ce phénomène planétaire?













I. Des coopérations à la recherche d’une gouvernance mondiale 1975-1991

A. Les mutations de l’économie mondiale

1. Un contexte de crise

* Chocs pétroliers provoquent une hausse des prix et déstabilisant les éco occidentales => Crise éco M. 

* Les pays producteurs de pétrole amassent de fortes sommes d’argents

* Les NPI, Nouveaux Pays Industrialisés asiatiques, connaissent des croissances ind très fortes (Corée du Sud, Singapour, Hong Kong, Taïwan). 

=> L’éco am est à la peine => les autorités réfléchissent à une nouvelle coopéra° avec leurs partenaires commerciaux.


2. La fin du système de Bretton Woods

* Le syst de BW permettait de convertir des $ en or auprès de la Réserve Fédérale am. Mais les stocks d’or diminuent dans celle-ci : le Président am, Nixon, décide supprimer la convertibilité. Désormais les monnaies s’échangent selon la loi de l’offre et de la demande => Accords de Kingston 1976.


3. Une mondialisation en plein essor

* Flux de marchandises +++, les capitaux circulent de + en + facilement, et les FTN posent les bases de leur puissance. Ce sont les prémices de la révolu° informatique, avec les premiers réseaux de télécommunica° à grande échelle.


B. La coopération comme objectif

1. Les pays développés à la pointe de la coopération

* 1975: Sommet du G6 de Rambouillet => 1976 devient le G7 avec l’arrivée du Canada G8 en 1998 avec l'intégration de la Russie). 
 => on discute d’éco M ds ces réunions au sommet. Obj : 
· Montrer la supériorité du modèle capitaliste sur le monde com, dans un contexte de GF. 
· Affirmer, selon les dires de V. Giscard d’Estaing, que les crises ds le contexte de M° ne peuvent plus se résoudre de manière ntnle.




2. Le Tiers-Monde s’organise

* Le 1/3 M compte se faire entendre : 1964, un G77 réclame à l’ONU un nouvel ordre éco inter, pour une meilleure réparti° de la richesse. Ils souhaitent se débarrasser des restes du passé souvent colonial, d’un système éco qui les rend trop souvent dépendants des FTN occ. 


C. Les limites de la coopération

1. La remise en cause de l’Etat

* Vague de néolibéralisme en Occ avec Ronald Reagan (pdt USA 1980-1988) et Margareth Thatcher (Royaume-Uni 1979-1990) : idéologie éco qui prône le “moins d’Etat” pour attirer les capitaux et lutter vs le chômage. En baissant les impôts et en laissant faire le libre-échange, ces п pensent résoudre les pb éco.

Ces dirigeants п s’appuient sur les théories dvpées par  Milton Friedman (Prix Nobel d’économie). Ces п d’austérité réduisent l’inflat° (la montée des prix) mais les csqces scles st lourdes. Ainsi au RU, les mines ferment les unes après les autres provoquant une grave crise scle ds le Nord du pays.


2. Le Tiers-Monde au risque de l’Etat en faillite

* Le 1/3 M se dvpe grâce à des prêts consentis par les puissances occ, qu’ils ne st pas en état de rembourser => Ainsi le Mexique en 1982 doit demander l’aide du FMI. Celui-ci lui fournit, mais en échange exige des plans d’ajustements structurels (réduc° des dépenses scles et d’infrastructures, privatisa° des entreprises ntnles), et utiliser l’argent pour rembourser les créanciers privés. Certains analysent ces processus, regroupés en une appellation de “consensus de Washington” comme un obstacle au dvpt des pays du 1/3 M.


3. Des instances internationales critiquées

* Le G7 est le “club des nantis”, des “riches” et le FMI comme le responsable du maintien dans la pauvreté le 1/3 M par sa п néo-libérale (qui ne permet pas à l’argent prêté de servir pr dvper ou entretenir les infrastructures essentielles). 

* Les puissances occ se permettent ds certains cas de pratiquer le protectionnisme, comme pr l’agriculture ou les services.

=> Le dialogue entre les pays du N et du S semble ds l’impasse.





II. De l’essor aux critiques d’un mode de fonctionnement économique 1991-2016

A. L’influence américaine de la décennie 1990-2000

1. Le triomphe capitaliste

* Fin de la GF avec dissolu° de l’URSS => les USA st l’hyperpuissance dominante de la gvce éco M, incontournable dans ttes les instances inter.


2. Le libre-échange pour le monde entier

* Le GATT apparaît comme trop limité. Les USA poussent à la créa° d’une Organisation Mondiale du Commerce (OMC) en 1995 => elle doit fixer les règles du com inter, avec un idéologie libérale, prônant la réduc° des douanes, la libéralisa° des services et la concurrence agricole. Le FMI poursuit sa п d’aide en échange de plans “d’ajustements structurels” : Asie 1997, Russie 1998.


3. Un libre-échange régional comme palier

* Résultats à l’échelle M semblent parfois lim, ms à l’échelle régionale des institu° fleurissent pr faciliter le libre-échange:  MERCOSUR 1992, UE 1992, ALENA 1994.


B. De nouveaux enjeux, de nouveaux acteurs

1. L’apparition des problématiques environnementales

* Les pays réalisent la nécessité d’une ac° concertée pr lutter vs le changement climatique et gérer les ress nat qui ne st pas infinies. 
=> 1997, signature du protocole de Kyoto pour réduire les gaz à effet de serre. Dep, des conférences pr lim les changements climatiques ont lieu régulièrement, comme la COP 21 à Paris en 2015, ms les effets st lim, les E ayant du mal à tenir leurs engagements. 


2. Des acteurs non-étatiques prennent la parole

* Les FTN ont un pvr d’influence avec du lobbying auprès des E pr défendre et faire triompher leurs intérêts.  Ainsi le Forum éco M de Davos regroupe chq année les grandes figures de l’éco M en Suisse.

* A l’opposé, les altermondialistes et leurs ONG s’affirment comme porte-voix de la société civile, par ex lors du Forum Social Mondial de Porto Alegre (Brésil) en 2001, réclamant plus de justice éco dans la gvce éco M.


3. Les pays émergents

* Les BRIC s’unissent en 2009 pour porter une voix diff ds le concert mondial des na°, rejoints en 2011 par l’Afrique du Sud: les BRICS. Ils entendent s’org pr parler d’une même voix dans les diff instances inter. C’est un succès mitigé, car leurs intérêts st parfois divergents (Russie vs Chine sur le pétrole par exemple).


B. Un nouveau modèle de gouvernance ?

1. L’ONU, une assemblée face aux enjeux globaux.

* L’ONU org des sommets et des conférences inter pr faire face aux gds enjeux en réunissant E et acteurs non-étatiques => 
· Ainsi le sommet de Rio de Janeiro en 1992 ouvre la porte aux négocia° sur le climat. 
· La conclusion d’un accord à la COP21 de Paris en 2015 fera-t-elle oublier l’échec de celles de Copenhague en 2009? Les accords globaux sont tjs diff à obtenir.

2. Des institutions internationales en question

* L’OMC fonctionne sur la base d’un consensus entre ses E membres : auj ils sont 153, les accords sont dc de + en + diff à trouver. 

* Le FMI est contrôlé par les pays occ les + riches, les pays émergents sont très peu représentés et le coût scl des réformes imposées est auj vivement critiqué (licenciements, infrastructures éducatives et sanitaires déficientes…)

* Les gdes réunions inter accouchent parfois de traités non appliqués : l’exemple du protocole de Kyoto signé en 1997 pr une entrée en application en 2005 avec comme obj la limita° des gaz à Eefet de serre, sans l’accord des USA.

* Des tentatives de réformes des institutions internationales pr modifier la gvce éco M: par ex le cycle de Doha en 2001 à l’OMC pour améliorer l’accès au marché de l’alimentaire des pays riches pour les producteurs des pays en développement.


3. Vers un retour du national ?

* Les 2010’s semblent montrer un retour du rôle des E, ac des sommets réunissant pour la 1ère fois les 20 1ères puissances M (G20 de 2008) pour faire face à la crise fin => la nouvelle gvce oriente ses déclara° vers la régula° de la circula° des capitaux, en luttant contre les paradis fiscaux. Si l’on en croît les dernières révéla° des Panama Papers en 2016, ce contrôle n’est pas efficace.

Conclusion 

* Dep 1975, la gvce M de l’éco a connu des diff : diff éco, conflits entre pays, faiblesse des institu° inter ont longtemps été des freins à toute coopérat° efficace. 

* Auj, la gvce éco M qui semblait se dessiner dep les 1990’s ds un cadre plus multilatéral doit faire face à une crise éco majeure. La thématique même de la gvce M trouve des détracteurs: le modèle pour l’avenir n’est pas fixé.
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