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QO – De la décolonisation à la mise en place de nouveaux Etats depuis 1945.

Thème 2 (Histoire) – Décolonisation et construction de nouveaux Etats
QO – De la décolonisation à la mise en place de nouveaux Etats depuis 1945



 	Après la Seconde Guerre mondiale et malgré la victoire contre les Nazis, les grands empires coloniaux (français et Britannique) se retrouvent fragilisés et les contestations deviennent de plus en  plus fortes. Ainsi la décolonisation de l’Asie et de l’Afrique se fait progressivement après la Seconde Guerre mondiale. 

Décolonisation : processus par lequel les territoires dominés et exploités par des puissances étrangères prennent leur indépendance. Les modalités de la décolonisation sont variées : dans certains cas la transition s’est faite par la négociation (Inde, Maroc, Tunisie…), dans d’autres par la violence (Algérie, Indochine)

Suite à cette vague de décolonisation, de nombreux nouveaux Etats sont nés en Afrique et en Asie : ces derniers ont dû rapidement répondre à des défis politiques, économiques et sociaux de taille pour se faire entendre sur la scène internationale. 
Ces défis restent valables jusqu’à aujourd’hui, car certains de ces nouveaux Etats africains et asiatiques restent encore très instables. 

I. La dislocation des empires : les étapes de la décolonisation
A. Des conditions favorables et une critique croissante

* Impact de la 2GM : 
· Grandes puissances coloniales battues rapidement ou mises à mal par les nazis en 1940 : pas invincibles
· Découverte du génocide juif et des atrocités de la 2GM commises par tous les Etats européens en guerre montrent les limites de la « civilisation » européenne supposée. 
· Grandes puissances affaiblies militairement et ruinées économiquement 

*Affirmation des mouvements nationalistes à l’intérieur des territoires colonisés, dont certains existaient déjà depuis l’entre-deux-guerres. Ces mouvements n’ont pas les mêmes méthodes d’action :
· En Inde le mouvement anticolonialiste qui s’est formé autour de GANDHI et NEHRU après la 1e GM est déjà très actif et célèbre dans le monde entier en 1945. Ce mouvement a la caractéristique d’utiliser des méthodes non-violentes « désobéissance civile »
· En Algérie, naissance du Front de Libération Nationale (FLN) qui réclame la libération de ce territoire sous domination française. Pour le FLN la lutte pour l’indépendance doit se faire par tous les moyens, y compris par l’insurrection violente. 
Les leaders de ces mouvements nationalistes sont le plus souvent des membres de l’élite cultivée : exemple GANDHI avocat, SENGHOR écrivain (au Sénégal), HO CHI MINH. 

* Facteurs externes  De plus ces mouvements sont soutenus par trois grands acteurs internationaux :
· Etats-Unis : ancienne colonie britannique défavorable à la colonisation (mais pas à l’impérialisme et qui était très ambiguë dans ses relations avec les Afro-Américains), qui fait pression sur ses alliés comme la France et le Royaume-Uni
· L’URSS : colonisation contraire à l’idéologie communiste (dominants / dominés summum). Au début de la GF l’URSS s’affirme comme le leader du camp anti-impérialiste (doctrine Jdanov). En réalité intérêt stratégique : espère bien que la décolonisation amènera à la constitution d’Etats communistes alliés de l’URSS, soutien aux mouvements indépendantistes par envoi d’armes notamment en Asie (Vietnam)
· L’ONU, affirme « droit des peuples à disposer d’eux-mêmes » (1945). L’Assemblée générale de l’ONU installée à New Yoek devient dès la fin des années 1940 une tribune où sont accueillis et s’expriment les leaders des mouvements nationalistes africains et asiatiques. Ils dénoncent l’impérialisme des Etats colonisateurs = politique d’un Etat cherchant à étendre sa domination ou son influence sur d’autres Etats. 


BILAN / NOTION : Après la 2GM, l’anticolonialisme progresse : (Mouvement qui) Remise en question du système colonial, et soutien à l’indépendance des territoires sous domination étrangère. Cette critique de plus en plus forte se développe à l’intérieur des territoires colonisés (avec des mouvements nationalistes comme vu plus haut), mais aussi dans les pays industrialisés. 

B. Les voies de la décolonisation : entre négociation et confrontation

* Chronologie de la décolonisation :
· Géographiquement parlant, le processus de décolonisation commence en Asie du Sud et de l’Est, dès la fin des années 1940. On peut souligner l’indépendance de l’Inde en 1947, ou encore la proclamation de la République indépendante du Vietnam dès le lendemain de la capitulation du Japon en septembre 1945. 
· Puis le processus de décolonisation se poursuit en Afrique : d’abord en Afrique du Nord dans les années 1950 (Tunisie et Maroc en 1956), puis en Afrique centrale et occidentale dans les années 1960 (Sénégal et Côte d’Ivoire en 1960). Enfin, en Afrique australe, les colonies portugaises sont les dernières à se libérer du joug colonial en 1975, après la chute de la dictature de SALAZAR (Angola, Mozambique, Guinée) 


* Certaines colonies obtiennent leur émancipation de façon pacifique, suite à des négociations. C’est globalement le cas des colonies britanniques, comme l’Inde, ou le Nigéria. Les Britanniques comprennent que l’indépendance est inévitable et préfèrent l’accompagner pour ne pas perdre le lien avec leur ancien empire : ils proposent donc leur intégration au Commonwealth, qui maintient des liens économiques et diplomatiques.

Pour la France, le processus de décolonisation est plus difficile encore. Certaines de ses colonies obtiennent leur indépendance par négociation, notamment en Afrique noire + Maroc et Tunisie. Mais la France refuse de se séparer de ses 2 colonies principales : l’Algérie (3 départements français) et l’Indochine, et décide l’intervention militaire. Dans les 2 cas, deux guerres de libération sanglantes ont successivement lieu : 
· en Indochine entre 1946 et 1954
· en Algérie entre 1954 et 1962. 

II. Après les indépendances, la difficile construction de nouveaux Etats

A. Les défis politiques internationaux : s’affirmer sur la scène mondiale

=> Conférence de Bandung, 1955  (Indonésie, pays récemment décolonisé des Pays Bas à la fin des années 1940) : 29 Etats africains et asiatiques présents, réclament l’égalité entre les Etats, souveraineté sur les ressources nationales, solidarité internationale, rejet des blocs de la GF. 
Cette conférence marque la naissance du Tiers-Monde : « Troisième » monde, apparu après le « premier » monde (l’Occident capitaliste et colonisateur) et le « second » monde (le bloc communiste), et formé des pays d’Afrique, d’Asie et d’Amérique latine issus de la décolonisation. Ils veulent proposer une voie alternative à celle proposée par les 2 Grands pendant la GF. La conférence de Bandung en 1955 marque la naissance du Tiers Monde sur la scène internationale. 

=> 1961, à Belgrade, deuxième conférence importante pour les nouveaux Etats d’Asie et d’Afrique ; réaffirmation du non-alignement = refus de la bipolarisation du monde, d’appartenir à un des deux blocs de la guerre froide. Les Etats présents à la conférence de Belgrade disent ne pas vouloir se ranger aux côtés de l’URSS ou des Etats-Unis. 


B. Les défis politiques internes : construire un Etat stable cartes PPT

* Juste après leur décolonisation, les nouveaux Etats sont fiers de montrer leur indépendance par le choix de nouveaux symboles : drapeaux, hymnes, devise, fête nationale. Exemple Algérie : La Révolution par le peuple et pour le peuple, ou Cameroun : Paix, travail, Patrie. 

* Mais rapidement la construction d’un Etat stable se révèle très compliquée, en particulier en Afrique. 
· Un sentiment national difficile à construire : des Etats fragiles
Etat-nation : Etat indépendant qui sur un territoire reconnu rassemble des populations se reconnaissant toutes comme appartenant à une même nation. La construction d’Etats-nations, auquel toutes les populations ressentent une appartenance commune, est difficile. 


Mais dans la plupart des cas échec à créer un Etat stable, notamment en Afrique subsaharienne, pour plusieurs raisons : 
· Coups d’état militaires à répétition 
· Certains chefs d’Etat ne veulent pas quitter le pouvoir : ils modifient rapidement les constitutions et se donnent des mandats à vie. Ou les élections sont truquées. EXEMPLE OMAR BONGO au Gabon 1967 et sa mort dans les années 2000. 
· Ils limitent les libertés fondamentales comme presse et expression : c’est le cas dans les régimes communistes qui se mettent en place au Vietnam ou au Cambodge. 
· Officiellement cependant certains Etats rares africains sont toujours des démocraties, mais elles sont souvent corrompues : même la démocratie modèle d’AFS mise en place par Nelson Mandela après fin apartheid en 1994 souffre de ce pb (carte)
· 
C.  Les défis économiques : favoriser le développement

* Après l’indépendance, les nouveaux gouvernements cherchent tous à favoriser le développement de leur pays. Pour les géographes et pour l’ONU, le terme de développement (notion au programme) ne désigne pas seulement l’enrichissement économique d’un pays, mais implique une amélioration générale des conditions de vie de la population. L’ONU a créé l’IDH pour mesurer le développement humain sur 3 critères : revenu, éducation, santé. 

Dans ce but, deux principaux chemins ont été pris par les nouveaux Etats : 
· Certains ont fait le choix du développement libéral et capitaliste (modèle des Etats-Unis) : domination du secteur privé, ouverture des échanges vers l’exportation, accueil des capitaux et entreprises étrangères. Exemple : la Côte d’Ivoire, qui s’est rapidement spécialisée dans l’exportation de café et cacao. 
· D’autres font le choix du socialisme, voire du communisme (modèle de l’URSS) : le développement doit se faire par ses propres ressources, sans aide extérieure. Cela a pendant longtemps été le cas au Vietnam mais aussi en Algérie pour les hydrocarbures : ces pays ont développé leur industrie et leur agriculture pour éviter d’être dépendants des pays industrialisés. 

=> Difficultés pour beaucoup de pays pour se développer
 Globalement les anciennes colonies d’Asie s’en sont mieux sorties que les anciennes colonies d’Afrique : certaines comme le Vietnam ou l’Inde, malgré les inégalités qui persistent, ont connu une croissance économique importante et se sont petit à petit insérées dans les échanges mondiaux. 
 En Afrique, tous les Etats ne connaissent pas exactement les mêmes difficultés, mais globalement on constate des problèmes communs : l’endettement des Etats n’a fait que grimper depuis les années 1970, les Pays en Développement (PED) d’Afrique sont encore très dépendants des pays industrialisés du Nord qui exploitent leurs matières premières sans favoriser l’amélioration des conditions de vie, les crises alimentaires (famines) restent fréquentes et révèlent l’inefficacité de l’agriculture et des Etats. Les inégalités entre riches et pauvres ne se sont pas réduites en général. 






4


Q0 - De 1 décooniation s mise

g i s e Gk e S A
TR e s S ot .

it | oo e 1 o e S (s s o
e e e e e o,

u.....:i‘u"‘tiw,.. .o....“:"‘ Pl Ak
B e R —

[ —————

PRSP

e e e
.o o ks o CANDH NN i G
e i e T o s i
R S e

s 30t e o s

G TURSS s e s s P v s o A




